
       Comune di Padova

IX COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DI CONTROLLO E GARANZIA

Bilancio, Programmazione e Controllo, Risorse Umane, Anticorruzione, 
Legalità e Trasparenza , Avvocatura Civica, Prevenzione e Sicurezza nei luoghi di lavoro

VIII COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DELL'AMBIENTE, DEL VERDE E DELL'ENERGIA

Ambiente, Agenda 21, Acque Fluviali, Qualità Urbana, Arredo Urbano,
Verde, Parchi, Agricoltura. PAESC e Politiche Energetiche.

 Seduta del 10 gennaio 2023 

Verbale n. 4 della lX Commissione
Verbale n. 1 della Vlll Commissione

L'anno 2023, il giorno 10 gennaio alle ore 18:00, regolarmente convocata con lettera d'invito dei
Presidenti prot. n. 2665 del 03/01/2023, si sono riunite a Palazzo Moroni, presso la Sala Anziani, le
Commissioni Consiliari lX e VIII  in seduta congiunta. 

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
TURRIN Enrico Presidente P PEGHIN Francesco Mario Capogruppo Ag*
CONCOLATO Marco Presidente P MOSCO Eleonora Capogruppo P
TARZIA Luigi V. Presidente P BIANZALE Manuel Capogruppo A
MENEGHINI Davide V. Presidente P* BATTISTELLA Valentina Componente P
DE LAZZARI Franca V. Presidente A PASQUALETTO Carlo Componente P
MONETA Roberto Carlo V. Presidente P BARZON Anna Componente P
BERNO Gianni Capogruppo P GABELLI Giovanni Componente P
NALIN Marta Capogruppo P CACCIAVILLANI Bruno Componente P
SACERDOTI Paolo Roberto Capogruppo P GALLANI Chiara Componente P
FORESTA Antonio Capogruppo A CAPPELLINI Elena Componente P
CAVATTON Matteo Capogruppo P CRUCIATO Roberto Componente P
* PEGHIN delega MENEGHINI  

Sono presenti, in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale: l’Assessore alle Acque Fluviali e Qualità
Urbana, Vicesindaco Andrea Micalizzi, l’Assessore all’Ambiente, Agenda 21, PAESC e Politiche Energetiche,
Andrea Ragona,  il  Capo Settore Risorse Finanziarie Pietro Lo Bosco, il  Capo Settore Programmazione,
Controllo e Statistica Manuela  Mattiazzo, il  Capo Servizio Sicurezza ed Edilizia Monumentale Domenico
Salvatore Lo Bosco.

Segretari presenti Giuseppe Pagnin ed Attilio Dello Vicario; verbalizzante Attilio Dello Vicario.

Alle ore 18.15 il   Presidente Enrico Turrin, constatata la  presenza del  numero legale, dichiara aperta la
seduta pubblica.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti: 

 Esame Bilancio di Previsione 2023-2025 Relativamente a: Acque Fluviali e Qualità Urbana (Vicesindaco
Micalizzi Andrea)

 Esame Bilancio di Previsione 2023-2025 Relativamente a: Ambiente, Agenda 21, PAESC e Politiche 
Energetiche (Assessore Ragona Andrea)

 Varie ed eventuali.

Presidente
Turrin

Introduce il primo argomento all’ordine del giorno “Esame Bilancio di Previsione 2023-2025
Relativamente  a:  Acque  Fluviali  e  Qualità  Urbana” ed  invita  a  relazionare  il  Vicesindaco
Andrea Micalizzi.

Vicesindaco
Micalizi

Spiega  che  il  bilancio  è  uno  strumento  dinamico  che  durante  l’anno  permette  anche  di
modificare alcuni  temi, per  le acque fluviali  si  opera in sinergia ccon altri  enti  e vengono
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mantenute in ordine le sponde dei fiumi e gli attracchi tra acqua e terra ferma. Padova ha una
storia di argini  e canali  per  l’equilibrio idraulico,  ed è un nodo fluviale e per  la difesa del
territorio dalle piene. Gli enti con cui si rapporta il Comune sono il Consorzio di Bonifica, il
Genio Civile e gli  uffici  regionali  per  la navigazione.  Nel bilancio non si  trovano le  opere
specifiche tipo l'intervento  sull’attracco della  Golena Alicorno,  in quanto lo  si trova in altri
capitoli delle Opere Pubbliche. L’Amministrazione sta rivedendo il Piano della Navigazione e
gli  attracchi in  concessione al turismo fluviale,  il  quale è uno strumento normativo non di
bilancio, in merito alle spese è in essere un investimento per un progetto di pulizia dei canali
dal punto di vista naturalistico ambientale. 

Gallani Informa che data  la  situazione di  penuria  di  acqua  piovana  di  questo  periodo,  la  scorsa
amministrazione aveva studiato un percorso per aumentare la portata d’acqua dei canali. In
base ai finanziamenti partirà il progetto per il monitoraggio delle acque.

Vicesindaco
Micalizzi

Segnala che in merito al problema della siccità vi è da parte dell’Amministrazione la massima
attenzione.

Presidente
Concolato

Chiede se dal tavolo tecnico sull’argomento erano emerse delle iniziative in previsione della
stagione estiva.

Vicesindaco
Micalizzi

Spiega che con gli esperti si sta cercando di capire se in questo periodo è variato l’equilibrio
idraulico e si stanno chiudendo le analisi interloquendo anche con la regione, in quanto se
l’equilibrio  idraulico  è  cambiato  si  rende  necessaria  una  diversa  gestione  delle  acque.
L’impatto ambientale dei canali in carenza di acqua porta ad un cambiamento della flora e
della  fauna  che  non  siamo  abituati  a  vedere,  si  sta  ravvisando  l’esigenza  di  monitorare
maggiormente gli scarichi in fiumi e canali ed è già pronto il monitoraggio di APS. Proprio in
merito agli  scarichi segnala che sono stati  stanziati  225.000 euro per mettere a regime il
canale Santa Chiara. Chiaramente l’emergenza idraulica dei canali non interessa il servizio di
acqua potabile.

Presidente
Turrin

Non essendoci altri interventi relativi all’argomento “Esame Bilancio di Previsione 2023-2025
Relativamente a: Acque Fluviali e Qualità Urbana”, chiude la discussione.
La Commissione, ha preso atto dell’illustrazione dell’argomento.

Presidente
Turrin

Introduce il  secondo argomento all’ordine del giorno  “Esame Bilancio di  Previsione 2023-
2025 Relativamente a: Ambiente, Agenda 21, PAESC e Politiche Energetiche” ed invita a
relazionare l’Assessore Andrea Ragona.

Assessore
Ragona

Spiega che il mese precedente si è svolta una commissione in merito alle problematiche del
consumo energetico,  la  raccolta dati  è in corso ed al  momento non vi  sono novità  per  il
finanziamento  degli  impianti  fotovoltaici.  In  merito  al  bilancio  dell’ Ambiente,  il  95% degli
introiti è dovuto alla raccolta dei rifiuti da parte di ACEGAS, la restante parte è relativa ad
attività di  disinfestazioni  ecc.  Spese extra non  ne sono previste,  siamo in attesa dei  vari
decreti  sull’energia per  poi  attuare iniziative di  vario tipo ad esempio sostituzione caldaie,
acquisto auto a gas ecc.

Gabelli Chiede in merito al bilancio energetico del comune dove è indicata la spesa. 
Assessore
Ragona

Risponde che per gli efficientamenti non vi è ancora nulla di preciso.

Gabelli Chiede notizie sul conto energia del comune.
Dott.  Pietro
Lo Bosco 

Spiega che la spesa energetica è suddivisa in tre aree, tra Lavori Pubblici e Provveditorato,
comunque nel bilancio di previsione sono previsti 25.000.000 di euro comprensivi di tutte le
voci. Siamo in attesa da parte del governo di 1.800.000 euro di ristoro, ed abbiamo avuto un
incremento per il nuovo personale pari a 1.500.000 euro. Nel bilancio il costo energetico è
stato molto pesante, anche se si intravede una flessione dei costi dell’energia.

Tarzia Chiede notizie degli indirizzi dati da Agenda 21 in merito alle comunità energetiche.
Presidente
Turrin

Precisa che per Agenda 21 l’assessore di riferimento è Margherita Cera.

Assessore
Ragona

Informa che le comunità energetiche sono di due tipi, si stanno attendendo a giorni i decreti
attuativi prima di prendere delle iniziative che poi potrebbero essere vanificate.

Presidente
Turrin

Non essendoci altri interventi relativi all’argomento “Esame Bilancio di Previsione 2023-2025
Relativamente  a:  Ambiente,  Agenda  21,  PAESC  e  Politiche  Energetiche”,  chiude  la
discussione. 
La Commissione, ha preso atto dell’illustrazione dell’argomento.

Presidente
Turrin

Esauriti  gli  argomenti,  saluta  e  ringrazia  i  presenti,  dichiarando  conclusa la  seduta  della
Commissione alle ore 19:10.

Il Presidente della Vlll Commissione
Marco Concolato

Il Presidente della lX Commissione
Enrico Turrin

Il segretario verbalizzante
     Attilio Dello Vicario
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